

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Беликиной Дарьи Викторовны на тему: «Сахарный диабет 2 типа у
госпитализированных больных COVID-19: особенности клинико-
метаболического статуса и управления гликемией»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук
по специальности 3.1.19. Эндокринология

Проведенные в период пандемии COVID-19 эпидемиологические и клинические исследования доказывают негативное влияние сопутствующего сахарного диабета (СД) на тяжесть инфекции SARS-CoV-2.

По мнению многих экспертов, нарушения гликемии, характерные для данной категории больных, имеют большое патогенетическое значение и опосредуют многие негативные эффекты, возникающие при сочетании COVID-19 и СД 2 типа. Несмотря на неугасающий интерес исследователей к данной проблеме, до сих пор нет единого мнения ни относительно патогенетического вклада конкретных ассоциированных с СД факторов в исходы новой коронавирусной инфекции, ни по поводу оптимальной тактики управления гликемией в подобных случаях.

С учетом всего перечисленного, представленная к защите диссертация Беликиной Д.В., сфокусированная на определении прогностической и патогенетической значимости диабет-ассоциированных факторов, а также на поиске путей терапевтической коррекции выявленных нарушений, представляется актуальной и своевременной.

В ходе работы автором убедительно доказано, что нарастание средних за время госпитализации показателей уровня и вариабельности гликемии значимо увеличивает риск неблагоприятных исходов COVID-19. Это означает, что с ухудшением прогноза пациента взаимосвязаны не только эпизодические "стрессовые" колебания уровня глюкозы крови в дебюте заболевания, но и сложности устойчивого поддержания целевых показателей гликемии на протяжении всего госпитального периода. Также это

теоретически обосновывает необходимость адекватного управления гликемией во время пребывания пациента в стационаре.

На следующем этапе работы автором была изучена эффективность и безопасность применения препарата гликлазид МВ у госпитализированных больных с COVID-19 и СД 2 типа без абсолютных показаний к инсулинотерапии. Полученные результаты позволили сделать важное с научной и практической точки зрения заключение об однонаправленной благоприятной динамике клинических и метаболических проявлений коронавирусной инфекции как на фоне приема гликлазида МВ, так и при назначении инсулинотерапии. По результатам исследования автором была предложена модель для ЭВМ «Программа для определения показаний к инсулинотерапии у больных COVID-19 и сопутствующим СД 2 типа» (Свидетельство №2023667152), призванная помочь практикующим специалистам с выбором сахароснижающей терапии.

По теме диссертации опубликовано 17 работ, которые в полной мере раскрывают ее содержание. Результаты диссертационного исследования могут быть внедрены в работу учреждений практического здравоохранения, а также, в учебную деятельность профильных кафедр медицинских ВУЗов.

Выводы соответствуют цели и задачам исследования.

Критических замечаний к автореферату нет.

Анализ автореферата показал, что диссертационная работа Беликиной Дарьи Викторовны «Сахарный диабет 2 типа у госпитализированных больных COVID-19: особенности клинико-метаболического статуса и управления гликемией» представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, направленное на решение актуальной задачи современной эндокринологии, которой является поиск путей оптимизации управления гликемией у лиц с COVID-19 и СД 2 типа. Диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. постановления

Правительства РФ от 26.09.2022 № 1690), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Беликина Дарья Викторовна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.19. Эндокринология.

Согласна на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.07.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета 21.2.061.05.

Профессор кафедры госпитальной терапии лечебного факультета
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Саратовский государственный
медицинский университет имени В. И. Разумовского»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук
(научная специальность 3.1.18 -Внутренние болезни), доцент

Куницына Марина Алексеевна

02.11.2023

Подпись М.А. Куницыной заверяю
Ученый секретарь ученого совета ФГБОУ ВО
Саратовский ГМУ им.В.И. Разумовского Минздрава России,
Д.М.Н., доцент



Липатова Татьяна Евгеньевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский государственный медицинский университет им. В.И. Разумовского» Министерства здравоохранения Российской Федерации.
410012, Приволжский федеральный округ, Саратовская область, г. Саратов, ул. Большая Казачья, 112, e-mail: meduniv@sgmu.ru, телефон: +7(845-2)-27-33-70.